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Áz arcátlanok.
Kolozsvár, d>c. 19.

Tisza alkotmánytipró politiká­
jának védelmezői között legsajná­
latosabb helyzete van azoknak, a 
kik az ö uralkodása által jutottak 
a feneketlen tartalmú „húsos fazék­
hoz."

Ezek a komondorok nap-nap 
után a lígmegáfalkodottább arcát­
lansággal támadják a Kossuth Fe­
renc vezérlete alatti függetlenségi 
pártot.

Minden bűnt, minden rosszat e 
párt nyakába zúdítanak, amiért 
nem nézte t .tlenül a Tisza és Bér­
ezel erőszakos merényletét s oda 
nyújtotta kezét a többi ellenzéki 
pártnak, hogy tömörülve, együtte­
sen védjék meg a haza alkotmányát 
és szabadságát.

„Eladta szabadelvüségét“, „kle­
rikális kútárrá lett“, Bécset és Rómát 
szogálja", tönkre tette „ellenzéki 
reputációját", „szégyenletes és si­
ralmas ballépést követett el“, „oda 
adta nevét, becsületét a fekete coa- 
liciónak köpenyegül, a melynek zö­
mét római klerikálisok és bécsi 
aulikusok képezik, a Kiknek egyet­
len céljuk a kálvinista Tisza meg­
buktatása."

Ilyen és ehez hasonló arcátlan 
csaholással igyekeznek, ezek a jól 
fizetett béÆncek uton-utfélen nép­
szerűtlenné tenni különösen a pro­
testánsok előtt a függetlenségi pár­
tot, mert kétségbe esve tapasztalják, 
hogy a függetlenségi párt erőt és 
súlyt adott annak az ellenzéki til­
takozásnak és ellenállásnak, hogy a 
Dániel-téle javaslat erőszakos elfo­
gadása által béklyóba verhessék a 
par.amenti szólásszabadságot.

De arcátlanságuknak legnagyobb 
fokát abban érik el, mikor kétség­
beesettjajveszékelések között ugyan, 
de szánalmas jóakarattal figyelmez­
tetik a függetlenségi pártot, hogy 
lépjen ki a coalicióból, mert ha 
nem, az ország függetlenségi vá­
lasztó polgárai elfordulnak tőle s 
mind egy szálig át fognak lépni a 
Tisza táborába, melynek egyetlen 
ártatlan célja csak az, hogy az ob­
struáló szájhősöktől megtisztítsa a 
parlamentet s áldásos munkához 
szoktassa a nemzet képviselőit.

De azt elhallgatják ezek az 
arcátlanok, hogy ez az áldásos 
munka megint csak folytatása lesz 
annak a cudar osztrák politikai 
ténykedésnek, mely pénzünket és 
vérünket követeli megkétszerezet- 
ten újabb tíz esztendőre a közös 
ármádia erősítésére és szaporítására.

Elhallgatják azt, hogy Tisza 
erős kézzel akarja újabb szerződé­
sekkel leigázni tiz esztendőre ke­
reskedelmünket és iparunkat az osz­
trák telhetetlenségnek, mely fosz­
togatásunkban határt nem ismerőén 
szemtelen és koldussá tevésünkben 
kérlelhetetlen.

Elhallgatják azt is, hogy az 
osztrák pökkhendiség gúnyolódik 
önállóságunkkal s kétségbe vonja 
alkotmányos szabadságunkat, ön­
rendelkezési jogunkat, mert mindig 
kaphatók protestáns Tisza Kálmá­
nok és Tisza Pisták épen úgy, mint 
klerikális Khuen-Héderváriak, avagy 
Széli Kálmánok is, akik az osztrák­
kal való alkudozásra szives kész­
séggel mennek térdet-fejet hajtani s 
akár kezet csókolni is Bécsbe !

Hát arról győzzék meg a nem­
zetet ezek a hűséges csaholók, hogj? 
az erőskezü és zsarnokoskodni sze­
rető protestáns Tisza Pista igazi 
vastagnyaku kálvinista módjára 
oda fog állani Bécs elé, vagy ha 
jobban tetszik a bécsi kamarilla elé 
s föltárja előttük férfiasán és nyíl­
tan, hogy íme a magyar nemzet 
hűséges királyához, megfizeti adó­
ját pénzben és vérben egyaránt s 
készen áll egytől-egyig életét és 

vérét áldozni a királyáért és az 
ország biztonságáért, de cserében 
kívánja teljes önrendelkezési jogát.

Törvény biztositotta teljes sza­
badságát kívánja az önálló magyar 
hadsereg felállítása iránt, hol a 
magyar nyelven és magyar vezény­
szón kívül mást fairéből se ismerjen 
a magyar baka, mert csak az ilyen 
nemzeti hadsereg lehet egyedüli 
biztosítéka a trón és haza bizton­
ságának.

Törvény^biztositotta teljes sza­
badságát kívánjuk, gazdasági önálló­
ságunk berendezkedésének, mert ez 
képezi biztos alapját az ország fej­
lődésének, polgárai jóllétének.

Ha ezt megteszi, akkor bizha­
tunk benne s az ő erős-kezű poli­
tikájában, legyünk bár katholikusok 
avagy protestánsok s egytől-egyig 
melléje állunk. De a mig csak azt 
harsogtatják fizetett zsoldosai, hogy 
sikerül t neki tüzérséget kikunyo- 
rálni a honvédség részére, engedélyt 
nyerni a magyar alapítványi helye­
ken osztrák-magyar tiszteket ne­
velni, magyar levelezést folytatni 
és a kaszárnyák ormára közös cí­
mert tehetni, — hát addig ne szá­
mítson arra sem Tisza, sem más 
magyar ember fia, hogy a függet- 
lenségi-párt vele egy gyékényen 
áruljon.

A függetlenségi párt igen bele­
ment a coalicióba, mert a magyar 
kormányok jóvoltából még nem si­
került olyan többségre szert tennie, 
hogy egymagára megvédelmézzé a 
67-es megalkuvó politikával szem­
ben a magyar nemzet jogait.

Most a magyar alkotmány s 
nem a felekezeti érdekek megvé- 
delmezéséről volt és van szó s ak­
kor követett volna el soha meg nem 
bocsátható bűnt a függetlenségi párt, 
ba visszautasította volna a feléje 
nyújtott segítő jobbot.

Ezt érti és tudja a nemzet s az 
a leirhatlan nagy lelkesedés, mely 
az ország minden pontjáról fölhang­
zik, erőt kölcsönöz a függetlenségi 
párt küzdelmének, mert az arcát­
lanul csaholó fizetett komondorokra 
nem hallgat az igaz magyar hon­
polgár, legyen az katholikus vagy 
protestáns, zsidó, vagy bármely más 
felekezetű.

Függetlenségi.

= Br. Wesselényi Miklós jelölt­
sége. A meJi.e-.ede l sálágyCsehi kerület 
ben Inczgakim indult meg, hogy pártkű- 
lömbség nélkül br. Wesselényi Miklós 
nyug, főisp .4 küldötiségileg kérjék fel a 
jelöltség elfogadására. Büszkeségére lehet a 
szilágycsehieknek, ha Wesselényi báró el 
fogadná a jelöltséget.

Rovás-
Irta: Kalmár Antal dr.

Kolozsvár, dec. 18.
Vannak emberek, a kik a darabar.tok- 

nak a képviselőházból való kiveré-ét a 
„Pesti díszes társalkodó" szabályai szerint 
fogják f 1. „Müveit* emberekről és „védte­
len" emberekről beszélnek. Ezeknek azon­
ban fogalmuk sincs a magyar országgyűlés 
függetlenségének a sérthetetlenségéről.

A dolog közjogi része ugyanis úgy ál1, 
hogy a mikor a rendi országgyűlés 1848 bari 
népképviseleti alapra helyeztetett: akko. 
egyatta! az országgyűlés képviselőházának 
a szuverén függetlensége, vagyis a sérthe­
tetlensége, az irr.mui.i tsa is törvénybe ik- 
tattatott (1848: IV. i; rvénjeikk).

Ez az immunitás elsősorban képviselő­
ház tsr : c hozásának a szabadságában áll. 
Ezt » szibadmgot a képviselőház legfökép 
pen azáltal biztosítja magának, hogy a ta­
nácskozás helyiségébe se rendőrség, se ka­
tonaság, se lerernőrség be nem teheti a 
lábát. Azaz, hogy beteheti, ha ezt maga a 
Ház elhatározza. Erisük meg jól: maga a 
Ház. Tehát sem az elnök, sem a háznagy 
és nem különösen a végrehajtó hatalom. 
Ezek sem külön, :em együttvéve, csakis a 
saját akaratukból egyetlen szál teremőrt, 
rendőrt, vagy katonát be nem vezényelhet­
nek a Házba.

Mert ha a képviselőház a saját füg­
getlenségét 48 ban igy el nem határozta és 
meg nem .alapította volna: akkor Bécs 
könnyű szerrel körülvehetni az országgyű­
lést akár tízezer, akár ötvenezer szurony­

nyal és akkor tessék zátonyok között: 
szabadon tanácskozni! É: ha az elnökség 
szövetkezve a végrehajt . hatalommal, ön­
kény üleg, a Ház alhatá zása nélkül negy­
ven darabantöt berend telelt a Házba: 
akkor ki mondhatja meg azt, hogy hol van 
ennek az í'nké.-iyn“k a közjogi határa s 
hogy ezen a jogalapon be nem vihetne 
akár négy venezret is ?

A jelen esetben le! it nem «művelt» 
és védtelen emberekről, hanem egy fontos 
alkotmányjogi elvről, a nemzet azon szabad 
t mácskozásának a szentségéről van szó, a 
melyet a nemzet önönmi.gának törvény ál­
tal biztosított s amely törvényen a képvi­
selőház elnöksége — egy követ fújva Bécs 
csel és Tiszával — gálád módon gázolt ke­
resztül. A törvény uralmát, a képviselöház- 
nak meg nem sérthető függetlenségét tehát 
a verekedő képviselők állították helyre s 
igy ez a verekedés a megtámadott nemzeti 
jogok niegvédelmezése, tehát elsőrangú köz­
jogi cselekedet volt.

A debreceni országgyűlésen politika1 
szubjektivitásból Madarász László rendőr- 
miniszter telt kísérletet a képviselőház im­
munis függetlenségének a korlátozására és 
csak Kossuth hárította el a közveszedelmet. 
Ez a közreszedelem most sokkal nagyobb 

.volt, mert Bécsbői indult ki s végső célja 
a nemzeti jogoknak alkoimányos álarc alatt 
való leigázása vaia.

Nem gánci, nem gúny, hanem nem­
zeti hála és dicsőség illeti tehát a szövet­
keze t országgyűlési ellenzék verekedő tag­
jait. Helyt'állították a törvényt, a tnegtá-. 
madott nemzeti jog uralmát.

Lázadásról pedig csak Isukaeos fejű 
emberek beszélhetnek.

•
Az önkényuralom idejében Deák Fe­

rencnek megingathatatlan közjogi álláspontja 
a jogfolytonosság volt. — Mit értenek ez­
alatt ?

Tudjuk, - hogy a táglel kiismeretü ön­
kény hogyan bán! el a 48-as törvényekkel. 
Egyszerűen f Iredobta. A jog uralmát a 
bitor kény vette át. SoTjrino i zonban meg­
hozta az októberi dinlomát, az ö-sztúrodalmi 
félalkotmányosság korszakát. Az ereszté­
keiben recsegő hálálom egyezkedni kezdeti.

Deák pedig kezébe vette a törvény­
tárt, ujját a 48-as törvényeinkre tette és 
minden egyezkedés kiinduló pontjául a 
48 as törvényeknek'az elismerését kötötte 
ki. Ezt értették a rnu.lt század hatvanas 
éveinek jogfolytonossága alatt. Egy Lpés 
nem sok, de ennyit sem tett Deák a 48-as 
törvények elismerése, a jogfolytonosság 
hélyreálli'ása nélkül. Makacsul küzdött el­
lene Schmerlins, Rechberg és a császár. 
Ez utóbbi 1866. március 8 íki leiratában 
még hallani sem akart a jogfolytonosságról.

Jött ezután Königgratz s 1866. nov. 
17-iki leiratában Ferencz József rálépett 
Deák talapzatára, a jogfolytonosságra. Ti­
zei hőt évi tűzkődé? után elismerte a 48-as 
törvényeket. A nemzet elvileg győzött —s 
létrejött: Hatvanhét.

Tisza ideges fejét, naponkint viiia- 
nyoziatja, de ha a jogfolytonosság, az ön­
kényuralom rzuronyerdejével szembe száll­
hatott: oklondisög Tiszától azt hinni, hogy 
a XX. század elején, a lex-Dániel alapján 
egyetlen egy ideges fővel kormányozhatja 
Magyarországot.

Nem kormányozhatja, mert a jogta­
lanság teljes helyreállítása nélkül nincs ki­
rályi szentesítés, nincs szentesített törvény 
s az esetleg igy szentesitelt törvények iránt 
éppen úgy nem lesz meg az állampolgárok­
nak köteles hűsége, a mint nem volt meg 
a 48 as törvények jogfolytonosságának a 
megszakítása után sí m.

*
Az erős kéz kificamodott. Nem kap 

Becsből katonát, hogy körülvehesse az or­
szággyűlést. Mintha tehát még Bécsben is 
több volna a lelkiismeret, mint Tiszában. 
Az erőszakot űzheti továbh— szóval. Azon­
ban: Vanna sine viribus ira. Micsoda ten­
ger kínokat szenvedhet Tisza, hogy csak 
szóval és nem golyóval és nem akasztóié­
val, kedvelt eszközeivel űzheti az erőszakot.

Tehetetlen kínjában egyre a nemzetre 
való apellálást emlegeti s igy naponkint 
megvádolja fölséges királyunkat egy eskü- 
szegés bekövetkezendő tényévi .

Nincs ugyanis költségvet s s igy még 
csak fel se lehet, tételezni, hogy a király 
feloszlathassa az országgyűlést. Mert az or­
szággyűlési feloszlatás! jog királyi jog ugyan, 
de tudjuk, hogy ez a felségjog nem ér az 
égig, tehát tudjuk, hogy az korlátolt felség­
jog (1867: X. t.-c.).

C odálatos do’og, hogy ezeket a cini­
kus királysértéseket nem hallják meg Bécs- 
ben Mintha behunynák a szeműket, hogy 
ne halljanak és bedugnák a fülüket, hogy 
ne lássanak. Bezzeg Vilmos császár minden 
órában telefonozott bécsi nagykövetének, 
hogy mi történi Lucza napján a magyar 
országgyűlésen. Érdekli Magyarország, ügy 
látszik: providenciális imperátor. Nem is 
csoda, hiszen, hu valamikor egy Hohenzol- 
lern elfoglalná Magyarországot: itt egy kész 
német hadsereget találna.

Apropos! Nemzetre való apellálás ! 
Hát talán Tisza nem utazóit Győrbe, Ma­
rosvásárhelyre. S talán ezeken a I iyeken a 
köntösét csókolta a nemzet, hogy úgy el 
van bizakodva ? Hiszen szuronyerdő köze­
pette még az afrikai kannibálok közé is el­
mehet, ott se lészen, mert a szuronytól nem 
lehet bántódása.

Menjen azonban Tisza a magyar nép 
közé, a magyar népet fölvilágosítani egy szál 
sétapálcával : akkor majd megtudná Tisza, 
hogy hány az Isten!

Tisza ' azonban ennek dacára hiszi, 
hogy ő népszerű ember, hogy ő Magyaror- 
szá gondviselésszerü férfia. Hiába, akit az 
Isten el akar veszteni : annak először is az 
eszevilágát veszi el.

Orosz panamák.
Visszaélések a háború alatt.

Kolozsvár, dec. 19.
Oroszországnak minden egyes háború­

ja alkalmával jó napokat látnak azok az 
urak, kiknek kezén a közpénzek s a háború 
céljaira befolyt önkéntes adományok meg­
fordulnak. Annál jobb napokat, mennél to­
vább tart a háború s mig a szegény kato­
nák a csatatéren véreznek Oroszország di­
csőségéért, addig a hadseregszállitók, az in- 
íendánsok, az intendatura. alkalmazottai a 
legutolsó Írnoktól fel egész a nagyhercegig, 
az orosz közigazgatás becstelenségének a 
hírét alapítják meg s az eiharácsolt milliók 
gyémántokká és rubinokká változnak át, 
hogy a ledér nők és táncosnők nyakát éke­
sítsék.

Az ember olvas.>a, hogy az orosz nép i 
hány milliót ajándékozott bizalommal a I 
nemzeti célra, a hadsereg javára, de azután 
olvassa azt a levelet is, melyet egy Orosz­
országban maradt ezredeshez intéztek: „Bi­
zonyára hallotta, hogy sok pénzt ajándékoz­
tak-. Hogy ezek az adományok hova lehet­
tek, nem vagyok képes fölfogni, mert mi 
katonák csak 2—2 cigarettát kapunk be­
lőlük".

A közönség olvassa ezeket s biz dalma 
egyszerre odavan.

Az orosz—török háború alatt óriási 
összegekkel kárositoták meg az államot, 
most 25 év múltán ez az állapot ismétlő­
dik. A „Novoje Vremja" — mint Pétervár- 
ról Írják — egy üfegparancsnoknak a leve­
lét közli, melyei a harctérről intézett hozzá 
s mely igy szól:

„Lehetetlen a különféle becstelenségek 
ellen harcolni. Az ember úgy képzeli ma­
gát, hogy az országúton van gazemberek 
és rablóit: szilárdfalak közt, kik pillanatig 
sem haboznának befogni a száját annak, 
a ki meg kísérletié, 10gy lármát csapjon. 
Eddig csak nagy vá osokban, Péletvárott 
és Odesszában szolgáltam, de most meg­
dermedek a rémülettől. Hova jutottam ? 
Mi lett velem? Ez már nem is rablás, 
hanem szolidáris cimboraság. A ki nem 
akar szintén lopni, azt kidobják a társu­
latból. írjon erről, csapjon lármát, állítsa 
őket pellengére."

A «Novoje Vratnja. által közlőit szá­
mos esetből fölcmll'jük a következőket: 
Novgorodban és Vilnában lovakat vásárol­
tak a hadsereg számára. Szegény lovak na­
pokig álltak a szabadban, hideg fagyos 
szélben, éhezve és szomjazva s azalatt a 
vásárlással megbízott hivatalnokok a lovak 
számára való zabot eladván,a pénzt köny- 
nyelmü személyekkel pocsékolták el. A lo­
vak éhségükben már azon fagerendákat 
rágcsálták, melyekhez kötve voltak. Har­
minc darab megdöglött, a többi betegen 
került szállításra. Csoda-e, hogy mire a 
harctérre érlek, a legtöbb használhatatlan­
ná vált ?

Hallatlan visszaéléseket követnek el a 
halinacsizmákkal, melyekre a mandzsuriai 
hidegben nagy szükség van. A lakosság Ön­
ként ajánlkozott, hogy százezerszámra szál­
lít a kormánynak (önköltségi áron) olyan 
csízióikat, melyeket maga készít s melyek 
két évig is eltartanak. Ez az ajánlat azon­
ban nem illett be azjndentura számításaiba. 
Elküldte embereit Kinesmába, hol a legse- 
iejtesebb árut állítják elő gyárilag.

A kinesmai halinacsizmák nem gyap­
júból, hanem tehenszőrből készülnek s csi­
rizzel ragasztják őket össze. Maguk a ké­
szítők bevallják, hogy az ily csizma legfel­
jebb két hétig tart, a mandzsuriai strapa- 
eióban azonban csak két—három napig. — 
Ezeket vásároltatta össze az intendatura 
potomáron, párját azonbau egy rubellel, 
később pedig két rubellel számította fel, 
«mert a nagy kereslet felrugatta a csizmák 
árát». Az orosz nép ajánlatát tehát vissza­
utasították, hogy selejtes gyári árnt vásá­
rolhassanak össze s az illetőket nem sza­
bad nyilvánosan megbélyegezni.

De hogy miért utasítják vissza a nép 
ajándékát, arra megfelel a következő példa, 
melyet egy becsületes orosz ur irt meg va­
lamelyik lapnak :

„A napokban egy nagyon ismeretes 
lodzi nagy posztógyáros keresett föl s a 
következőket beszélte: Hozzá jön egy ezre­
des s megbízást akart átadni öt millió 

arain (orosz rőf) szállítására. A gyáros 
hajlandó s kérdi a föltételeket.

Az ezredes azt mondja neki, hogy fél­
millió rubel jár két nagyon magas állású 
tábornoknak, 50.000 rubel a közvetítőnek, 
viszont az árut átveszik minden megvizs­
gálás és ellenőrzés nélkül. A gyáros visz- 
szautasitotta s azt mondta, hogy az ő 
c gének hírneve sokkal becsesebb előtte, 
semhogy ily piszkos üzletbe belemenjen, 
a hogy selejtes árai özáHitson. A megbí­
zást a másik gyár kapta meg s az álla­
mot itt is megkárosították közel másfél 
millió koronával.

S ezek az igazán «orosz állapotok» 
meg voltak a háború előtt, meg lesznek 
a háború alán, s fokozott mérvben meg 
vannak most. »Mert az állam gazdag, a 
cár pedig messze van.« Ez az enyveske- 
ztieknek a mottója, a kiknek nincs fogé­
konysága a közjó iránt. Ha a »cár a 
harctéren küzdő katonái szánalmas álla­
potát látná, elsírná magát.«

lit tárgyal a város?
Kolozsvár szab. kir. város törvényha- 

íósági bizotlsága ez évi december hó 20-án, 
kedd: n és esetleg folytatólagosan a követ­
kező köznapokon, mi:,deákot d. u. 3 óra­
kor a városház nagytermében rendes köz­
gyűlést tartanak.

Tárgysorozat:
1. Szentesített törvénycikkek kihir­

detése.
2. Belügyminiszteri leirat a csatorná­

zás és vízvezeték sezeléséről alkotott sza­
bályrendelet jóváhagyása iránt.

3. Kereskedelemügyi miniszteri leirat 
az Iparmuzeum előtt elvonuló malomárok 
partfalának helyreállítása tárgyában,

4. Szabolcsvármegye átirata a katonai 
egénységnek tűzoltói gyakorlatokban leendő 
kiképeztetése érdekében a kormányhoz in­
tézett feliratának pártolása iránt, a szakbi- 
zottságorj javaslatával.

5. Igazoló választmány jelentése a leg­
több adói fizető városi bizottsági tagok 1905. 
évi névjegyzékének megállapítása tárgyában, 
kapcsolatosan a Tanácsnak az időközi vá­
lasztások kitűzése iránti javaslatával.

6. Polgármester jelentése: a) A városi 
házi- és árvapénztár negyedévi vizsgálatá­
ról. b) Kuszkó István v. bizotlsági tag pa­
nasza követkszténen elrendelt vizsgálat tár­
gyában.

7. Tanácsi előterjesztések : a) A gyám- 
pénztári pénzkészletek gyümölcsöző elhelye­
zése tárgyában, névszerinti szavazással, —■ 
b) A közutak- és vámokról szóló törvény 
büntető határozatainak a város belterületén 
leendő alkalmazása iránt alkotandó szabály­
rendelet tárgyában, — c) a Monostori-ut 
kikövezése iránt, — d) az elmegyógyintézet 
elölt létesítendő köztér céljaira szüksé­
ges telek-csopor megszerzése iránt, — 
e) a Magyar Jelzálog Hitelbankzak, az elek­
tromos mű épiiésére szükséges 1.700.000 
koronás törlesztési kölcsön nyújtása iránti 
asánlata tárgyában, — e) a Magyar Jelzá­
log Hitelbanknak a csatornázási és vízveze­
téki építési munkákra szükséges 173,900 K. 
törlesztési kölcsön nyújtása iránti ajánlata 
tárgyában, a szakbizottságok javaslatával,— 
I) Lévy József ny. adóhivatali főnök nyug­
díjazása tárgyában, — g) Munster Ede vám­
hivatali ellenőr nyugdíjazása tárgyában, — 
e) Hiinecke János vízvezetéki gépész nyug­
díjazása iránt, — i) özv. Diirói Józsefné 
özvegyi nyugdijának megállapítása tárgyá­
ban, a nyugdíjalap ellenőrző bizottság ja­
vaslatával együtt, — k) Járosy István lo- 
vasrendőr segélyeiébe iránt, — I) Csukái J. 
János adóhivatali becsüs temetési költségei­
nek kifizetése iránt, a szakbizottságok ju- 
vasialaiva! együtt.

8. Kérések: Lakatos Ferenc főszámve- 
vőtől, fizetésének felemelése iránt, — b) 
Csipkés Alberttól, átírási dij elengedése 
iránt, — c) Magyart Gázától, telekfelosztási 
engedély iránt, — d) a kolozsvári ipartes- 
tület mészáros ipari szakosztályától, a köz­
vágóhídon levágott állatok után fizetendő 
dijak beszedése tárgyában, — e) Kolozs­
vári Munkás Dalegyletlöl segély iránt, — 
f) Koezok Sámueltől, irány vonal megállapí­
tása i ént, s.akbizollságok javaslataival 
együtt, — g) Maksay Ferenc Lajostól, a 
községi köte ékbe való felvétel iránt, — h) 
Töub tisztviselőtől és segéd kezelő személy­
zeti tagtól, segély és drágasági pótlék iránt, 
i) Szőke Bálint rendőrfelügyeló és társai­
tól, fizetésűin k elöleges részletekben leendő 
kiutalása iránt, a szakbizottságok javasla­
taival együtt, k) Tisztviselőktől, rendkívüli 
fizetési előleg iránt.

9. Választások: a) A vízvezetéki igaz­
gatóságnál szervezett 1. irodavezetői- és 2. 
felügyelői állásra, b) A közigazgatási bi­
zottság 6 tagjára, c) Az igazoló választmány 
5 tagjára, d) A számonkérőszék 2 tagjára, 
e) A nyugdíjalapot ellenőrző bizottság 6 
tagjáta. f) Az esküdtek alaplajstromát készítő 
bizottság 2 tasjára. g) Az esküdtek szol­
gálati lajstromát megállapító 6 bizalmi tagra, 
h) A temető bizottság 7 tagjára, i) Az adó 
felszólamlást bizottság 2 tagjára, k) Az adó­
kivetési bizottságba 2 bizalmi férfiúra. 1) A 
lóavaló bizottságok 4 elnökére.
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1904. desz. 19.ÚJDONSÁGOK.
Tanácsbeosztás

a kolozsvári kir Ítélőtáblánál az 
1095. évre.

Kolozsvár, dec. 19.
I. Polgári tanács. Elnök: Fekete Gá­

bor, a kir. ítélőtábla elnöke, szükség ese­
tén’büntető főtárgyalást is vezet

Bírák: Horváth Kálmán polgári és úr­
béri, Hosszú László polgári és úrbéri, Mikő 
Imre polgári és úrbéri, dr. Pap István pol­
gári és váltó, dr. Szentkirályi Gjula pol- 
gári.

Kisegítő bírák: Bt esek Lajos polgári 
és váltó, Pozsoni Antal polgári és váltó.

Tauácsjegyzők • Dr. Joó Károly, dr. 
Tóth György. Jegyzői iroda vezetője : Csocg- 
vay Géza, helyettese: dr. Tóth György.

II. Polgári tanács (polgári, kereslted, 
váltó, csőd és bánya). Elnök: Heppes Mik­
lós kir. Ítélőtáblái tanácselnök, egyszersmind 
a som felül vizsgálat i tanács elnökének á - 
landó helyettese. - Szükség esetén b. fő 
tárgy, is vezet. Bírák: Bocskor Mihály pol 
gári, ísakó István polgári és bánya, Kain 
Hugó polgári, Becsek Lajos polgári és 
vál'ó, Pozsoni Antal polgári és váltó. Ki­
segítő bírák: Pap Farkas polgári, Incze Gerő 
polgári, dr. Pap István polgári és váltó. 
Tanácsjegyzők: Fabntius Henrik, Csongvay 
Géza.

III. Büntető tanács (és pénzügyi.) El­
nök: Gál Jenő kir. Ítélőtáblái tanácselnök. 
Bírák: Br. Rudnyánszky Béla büntető; szük­
ség esetén főtárgyaiásvezető is. 51 h lyi Béla 
büntető és pénz gyi. Pap Farkas, Incze 
Gerö büntető, pénzügyi és polgári. Sámi 
László büntető és pénzügyi, Kisegítő bírák: 
Hosszú László, Mikó Imre, dr. Pap István, 
Kain Hugó, B esek L jós, Pozsoni Antal. 
Tanácsjegjző: dr. Tóth György. Kisegítők 
főtárgyalásokra az összes tanácsjegyzők.

— (Uj előfizetőknek.) kik 
az „Ujság“ jövő év első ne­
gyedére (január— márciusra) 
már most előfizetnek, egész 
december hóban ingyen küld­
jük meg az „Ujság“-ot.

— (A Csanádi alispán kilépett a 
szabadelvüpártböl.) Makói távirat je­
lenti, hogy Návay Lajos dr. csanádmegyei 
alispán tegnap kilépett a szabadelvüpárt- 
bűl, a mi megyeszerte nagy feltűnést k-ll. 
Makó város mai közgyűlésén tiltakozni fog 
Tisza merénylete ellen.

— (Nemzetiségi készülődés a vá­
lasztásokra.) Vi. d Aurél dr., az első ro­
mán nemzetiségi képviselő, az uj választá­
sok alkalmával búcsút mond a guradobrai 
kerületnek, a melytől mandátumot kapott 
és Szászvároson lép fel. A gura-dobrai ro­
mánság Rozvány István dr. maros-illyei ügy­
védnek fogja felajánlani — mint értesülünk 
— a jelöltséget. .

— (Meghívó) Az „Erdélyi Gazda­
sági Egylet* igazgató-választmánya decem­
ber hó 20-án, (kedden) d. u. 3 órakor 
Petőfi ntca 7. szám alatti helyiségében — 
rendes ülést tart, melynek tárgysoroz- ta 
a következő: 1. Mult ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása. 2. Miniszteri leiratok és felter 
jesztések: a) katonai korpa ügyében; b) 
gépmegrendelések bélyegmentessége ügyé­
ben; c) hadsereg term, ellátási tanfolyam­
ról. 3. Magyar Gazdaszövetség átirata: Szo­
ciálpolitikai előadások tárgyában. 4. Orsz. 
Magyar Gazd. Egylet: a) biztosítási törvény 
jav. tervezetét megküldi, b) kendertermesz­
tés érték, ügyben, c) vakokat gyám. ersz. 
egyl. érdekében. 5. A kolozsvármegyei szak­
osztály szabályzat-tervezete tárgyában ki­
küldött bizottság jelentése. 6. Orsz. Érd. 
Egylet: A legelőgazdasági törvény előadói 
tervezetét megküldi. 7. VIII. Nemzetközi ál­
latorvosi kongresszus támogatást kér. 8. Ja- 
fentés a parcellázott telkek ügyében. 9. Egy­
leti irodahelyiség jövendő elhelyezésének 
ügye. 10. ülés napjáig beérkező tárgyak. 
11. Esetleges indítványok.

— (Felolvasó estély.) Az állami 
milleniumi iskolával kapcsolatosan szerve­
zett Iljusági egyesület tegnap este tartotta 
az évadban első felolvasó estélyét. Elek 
Gyula igazgató olvasott fel, szépen fejte­
getve az egyesületnek a hivatását az ifjoság 
nevelésében. A programmot még több ének 
és szavalat szám töltötte, be, melyek min- 
denikét a nagy számban megjelent közön­
ség élénk érdeklődéssel fogadna.

— (Halálozás.) N e f f A iám keres­
kedő, rum- és likörtgyáros, folyó hó 18 án 
este 6 órakor élete 80-ik évében meghalt. 
Temetése e hó 20-án délulán fél 3 órakor 
lesz Erzsébet-ntca 8. sz. a. lakásáról.'

— (Egy község pőre a belügy­
miniszter ellen.) Példa nélkül való a ma­
gyar igazságszolgáltatás mezején az a pör. 
a mely most indult meg a budapesti pol­
gári törvényszék elölt. Az államkincstár 
szerepel benne alperesként, a felperes pe­
dig Bajcsy László nagylaki községi jegyző, 
a ki a belügyminisztériummal szemben fön- 
álló követelését terelte peres útra. A ki re 
res t tízezer koronáról szól, ennyit kér 
Bajcsy jegyző a cigánylelepilési törvényia- 
vaslat elkészítéséért. Bajcsy László nagylaki 
jegyző hosszú idő óta foglalkozik a megyar- 

„UJSAG“____ _

országi cigányügy rendezésével. E kérdés­
ben való jártasságának körüibelől bét esz­
tendővel ezelőtt adta tanujelét, a mikor 
József főherceghez memorandumot intézett 
s e munkájában kifejtette, hogy miként le- 
he ne a kóbor karavánokat állandó lakhely-, 
hez kötni s rendes foglalkozásra szoktatni. 
Mikor Széli Kálmán belügyminiszter lett 
ankétot hívott össze a cigányügy ren­
dezése végett s a tanácskozások után Baj­
csy Lászlót bízta meg azzal, bogy a ci- 
gányüfynek törvényhozási utón ydó ren­
dezése céljából dolgozzon ki egy törvény ■ 
javaslatot. Széli Kálmán megbízásának 
Bajcsy jegyző eleget tett és éveken át 
folytatott tanulmányainak kiegészítése vé­
gett hivajalos körutat tett sz országban, 
majd a belügyminisztériumban dolgozott 
álló esztendeig a törvényjavaslaton. Azalatt 
rendes házi járulékot Kapott kiadási fede­
zésére a kormánytól. Egy év leforgása után 
elkészült a törvényjavaslat, de ekkor már 
Széli Kálmán lemondott s az utódainak 
nem volt arra idejük hogy ezzel a kér­
déssel foglalkozzanak. Bíjcsy kérte a ho­
noráriumát, de a belügyminiszter elutasí­
tó la. így került a dolog i őrre. Bajcsy 
László tízezer koronát kért a törvényja­
vaslatért és mivel a belügyminiszter vona­
kodott mesfiz-tni ezt az összeget, , Balog 
Imre dr. fővárosi ügyvéd utján bupörölle 
: z államkincstárt.

— (A kivándolók uj szállási ta­
rifája.) Mióta a hajótársaságok ttrLharca 
véget ért, megszűnt az elkeseredett verseny 
is, mely a kivándorlók viteldijának folyto­
nos csökkentésével nyilvánult meg. A hajó- 
társaságok uj és végleges viteldija a Ili. 
osztályú utasok részére most a következő: 
Bréma kikötőből: Gyorsgőzös 217 korona, 
postagőzös 194 korona. Hamburg kikötőből: 
gyorsgőzös (c-ü^örtösön) 192 korona, posta­
gőzös (szombaton) 168 korona. Autverpen, 
Rotterdam és Havre kikötőkből: postagő­
zös 168 korona. A fiumei kikötőbő gyors- 
gőzös 180 korona.

x (A Fiumei kávébehozatali Tár­
saság) (kolozsvári fióktelepe Mátyás király-tér 
12.) ez idei termésű válogatóit kitűnő 
minőségű kávéi és teái megérkeztek. 
Olcsó árak ! Különösen leiem éljük Sóéra— 
Baja—Jáva kávékeverék különlegességünkét, 
mely úgy kitűnő zamatja, mint kiváló jó ize 
tekintetében felülmúlja a világ összes kávéit. 
Ugyanitt óriási raktár-készlet van állandóan a 
legkitűnőbb fajú teákból. Kuba, Jamaica és va­
lódi angol rumok. Rizs-, magyar- és francia 
csokoládé, cacao, liquer és cognacból. Rend­
kívüli olcsó, eredeti fiumei árak.

NEMZETI gÿ SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, vasárnap december 18-án:

Vígjáték 4 felvontiásba.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, béifőn december hó 19-én:
Mukányi.

Táviratok
Tiltakozó népgyülés.

Szabadka, dec. 19.
Nagyarányú, lelkes és mindvé­

gig méltóságteljes módon nyilatko­
zott meg Szabadka sz. kir. város 
közönsége a kormány ellen.

A népgyülésen részt vett Ap­
ponyi Albert gróf, a kit nagy lel­
kesedéssel fogadták. Megérkezése­
kor kifogták kocsijából a. lovakac. 
Hatalmas beszédében a jogfolyto­
nosság megszakításával foglalkozott.

Nem hiszi, hogy a király bele­
egyezzék.

Kijelenti, hogy Tisza ama fel­
hívására, hogy a lex-Dániel érvény­
telenségét ott is hangoztassuk, a 
bol nem védi az immunitás, meg­
ismétli az Isten szabad ege alatt, 
hogy a törvénytelen utón ho­
zott törvénynek nem veti alá 
magát, azoknak nem engedel­
meskedünk.

Óriási lelkesedéssel fogadta el 
azután a határozati javaslatot, mely­
ben a kormány eljárását elitélik.

A király nem informálódik.
Budapest, dec. 18.

A Budapesti Tudósitó jelenti, 
hogy ö Felsége a politikai helyzet­
ről való tájékozódás céljából, a leg­
közelebbi napokban más magyar 
államférfiul Tiszán kívül nem fogad.

Úgyszintén koholmánynak jelenti 
ki azt a híresztelést, mintha Tisza 
mielőtt Bécsbe utazott, Andrássy 
Gyula gróffal, vagy a disszidensek- 
kel konferált volna.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, dec. 18.
Tokióból jelentik : A Port-Artur 

alatt levő hadsereg hírei szerint a 
Szebasztopolt baloldalról nyolc golyó 
érte és baloldalra dőlve megfe­
neklett.

Felelős szerkesztő:
HBRSZEG JENŐ.

Láptulajdonos:

GOMBOS FERBNCZ.

gombos ferencz 
könyvnyomdájában és papirkereskeöésében 
Kolozsvár, Deák ferenc-u. 12. sz. 
Legjutányosabb álban készíttetnek. 
Névjegyek levélpapírok és
Eljegyzési és Borítékok cégnyomással
jVlenyegzői értesítők Körlevelek 
Meghívók árjegyzékek
jVíüsorok Számiák
Tánczrendek -étlapok
Falragaszok minden nagyságban,

pénztári és üzleti könyvek raktár.
Karácsonyi és Újévi 
üdvözlő kártyák és ajánBék-tárgyak 

Levélpapírok egyszerű 
és díszes dobozokban.

Képes levelezőlapok nagy választékban.
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J? Kolozsvárt, Mátyás Isxrál^r-tér (^ötér) 17. sz. alatt. Cj fi!®’ vetetnek föl. 'W

Páratlan a maga minőségében !
A világhírű erdélyi hegyaljai tisz- HAPARri
tán kezelt valódi és természetes v A V wö jfagy Karácsonyi Vásár!

"O Á W1PÏ WF bornagykereskedő pincéjéből 
V vö AJxxXv ÁXsXsXv Xs Kolozsvárt, Óvár, Becskayu. 1.

Ajánlja különlegességéit : Leányka, Asszu édes, Asszu finom, Sauvignon, 
Samillon, Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet. I | 

A Müncheni „Pshor“ és I. „Pilseni“ sörfőzdéknek erdélyrészi vezérképviselője.
A sörök október hó 10 én kerülnek forgalomba. 3541 26—100

Minden megbízást teljesít. — Nagybani eladásnál magas jutalék. Üvegek kölcsön.

~ ’ i » Bizományi o8 ~
Fuhrmann Károly füszerkeresked ; Wesselényi Miklós-utcza 6. Telefon 429, — Adi László füszerkereskedő Deák Ferencz- 

|j utcza 17. Telefon 470. — Körösi Ákos füszerkereskedő Tivoli és Deák Ferencz-utcza sarok. Telefon 432. — Kövendi 
B Károly Kossuth Lajos-utcza. Haller-ház. — Veress László Monostori-út 35. Telefon 401, — Bühm Konrád Jókai-utcza 
II 11. szám. Telefon 305. — Irimiás Tivadar Arany János-tér 2,— Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6. — Balogh János Trefort- 
ig utcza 20. — Bárdi Sándor Akáczfa-utcza 8, — Nyikora Anna Rudolf-út 64, — Kondász Dániel Mátyás király-tér 25,

Dr. BIRO féle 3650 46—’ Í 

R HEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű t «VOfî óna, 4 1.^ g 

csúzos fájdalom ellen. 1 UVEg ÖPU: | KOl ■ 2

Kapható; a „Wolff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

Dumál ital i 
minden nap friss állapotban 

kapható: 3703 17—20

Széchenyi-tér 24. sz. alatt.

e
zim-táblákat 

üvegre, vászonra és pléhre 
jutányos árakért készít:

Beinn Mihály 
ezégfestö ?— Kolozsvárt, 
Mossuth. ILajos-utcza 7-ik sz, alatt.

3590 1b—*

Szolnok -Dobokamegyében 

Magyar*Köblös határán 

39 k. hold erdő fája 
(bükk és egyéb tűzifák, a tölgyes | 

kivételével) 8763 2-3

Értekezhetni lehet a tulajdonossal: 

Báró PetricliBíícli Hwíli Kálmánnál i 
Felső-Zsuk, u. p. Apahida. i

Maeulatiir
egész Ívben, csomagolásra igen alkalmas 
kiionként 20 fillér, métermázsa vételnél 
15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Régem györgy utódai Kerekes testvérek
üveg- és porczellán kereskedésében

. el inyi . ? : ? k szí....... tt.
1 gyönyörű kivitelű kávés servise 6 személyre 15 darab..... 7*— kor.
1 „ }) teás „ 6 „ 15 ,, 8‘ „
1 „ „ asztali étkező készlet 26 „ 15’— „
6 pár kávés vagy teás csésze 2’—, 2*20, 3‘- és 3*20 korona.

Liqueur készletek 1’80 fillértől feljebb.
1 tál 6 tányérral, szép kivitelű majolika — — — 2*80 korona 
1 üveg fedeles kancsó 6 pohárral — — — — — 2-50 „

Gyermekeknek karácsonyi ajándékul igen alkalmas 
étkező, mosdó, kávés és teás 
készletek 60 fillértől feljebb.

ásztali üvegkészletek — üssszesen 34 darab — 7 korona.
Egyben bátorkodunk igen tisztelt vevőink figyelmét felhívni 

vasárnapi belső kirakatainkra 
és tudomására hozni, hogy mindazon vevőink, kik 
nálunk ezen évben bármily csekély összegre is vásároltak, 
csekély 5 korona ráfizetéssel megkaphatják élet­
nagysága fényképőket, melylyel, mint

» j V A g «1 <5 JkL i 

kedveskedünk vevőinknek.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyunk 
teljes tisztelettel : 

3754 3—* :
Régen! györgy utódai Kerekes Testvérek.

Nyomatott: Gombos Ferencznéí Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




